

спрабаваў здаць экзамены на атэстат сталасці. Але навуковыя веды атрымаў дзякуючы нястомнай працы самаадукацыяй, што дазволіла яму падняцца на ўзровень самых адукаваных беларускіх інтэлігентаў свайго часу.

У 1906-1907 гг. быў сябрам Беларускай сацыялістычнай грамады, з 1909 па 1918 гг. займаўся ў асноўным журналісткай дзеянасцю. У 1919-1923 гг. – сябра Рады міністраў БНР. У 1923 г. падаў у адстаўку з пасады прэм'ер-міністра БНР. З 1927 па 1930 гг. працаваў дырэктарам Беларускага дзяржаўнага музея, загадчыкам кафедры этнографіі ў Інбелкультце. З утварэннем Акадэміі навук БССР быў яе неадменным вучоным сакратаром.

В.Ю. Ластоўскі актыўна займаўся грамадскай і культурнай дзеянасцю. З 1909 па 1914 гг. працаваў у Вільні сакратаром рэдакцыі газеты “Наша Ніва” і стаў адным з самых адданых падзвіжнікаў адраджэнскага руху. Менавіта ў гэты пярыяд усё больш поўна пачаў раскрывацца яго шматганны незвычайні талент гісторыка, моваведа, літаратара.

У 1910 г. ён апублікаваў “Кароткую гісторыю Беларусі” – першую папулярную працу па гісторіі роднага края, напісанную сапраўдным беларусам для беларусаў. У далейшым з’явіліся кнігі ”Што трэба ведаць кожнаму беларусу” і “Гісторыя беларускай (крыўскай) кнігі”, пасля выдання якой у 1926 г. Язэп Янушкевіч сказаў, што Ластоўскі В.Ю. змог зрабіць больш, чым некалькі акадэмічных інстытутаў.

21 ліпеня 1930 г. ён быў арыштаваны, пазбаўлены звання акадэміка і ў красавіку 1931 г. высланы на 5 гадоў у Саратаву. У другі раз там жа 20 жніўня 1937 г. быў арыштаваны, а 23 студзеня 1938 г. прыгавораны да вышэйшай меры пакарання.

УДК 93/99 (9) (327.1)

Многообразие границ социального пространства

Семёнова Л.Н.

Белорусский национальный технический университет

Размышляя о пространственной организации мира, Ф. Бродель заметил, что многие трагедии в истории связаны с «несовпадением границ». Что же делает границы не столько фиксацией протяженности общественно-политических организмов, символами их размежевания между собой, сколько «шрамами истории», как гласит известная поговорка?

Ткань социальной материи густо прошита порой грубыми и суровыми,

порой еле заметными и неуловимыми нитями разнообразных границ. Уже общности первобытных людей имели представление о своей территории, которую сегодня принято называть социально-экологической нишней. Впоследствии в результате тесного взаимодействия, вписываясь в природные зоны, складывались гибкие и размытые этнические границы, границы экономических ареалов, то, что Ф. Бродель называет мир-экономиками; – на их основе и формировались контуры цивилизаций. Государственные границы выступают актом политической воли, не всегда соответствующим объективному структурированию. Наложение политических границ на сложившийся рисунок общественных взаимодействий порой вызывает социальное напряжение.

Своебразной попыткой преодоления напряженности, вызываемой многообразием границ, становилось имперское расширение. В империях государственный организм включал в себя этнические, конфессиональные и прочие общности, сглаживая трения между ними. Ряд империй, будь то западных или восточных, были максимально эффективными для своих времен.

В настоящее время несовершенство государственных границ преодолевается двумя основными путями. Ряд государств, особенно в Черной Африке, утратили свою силу, состоятельность и жизнеспособность, находясь на грани распада. В Европе, Азии, Северной и Латинской Америке «снятие» политических границ происходит в рамках интеграционных процессов. Все успешные интеграционные объединения базируются на экономическом взаимодействии и стремятся к объективным границам мир-экономик и технологических зон.